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Prezentarea disertației 

Datele tezei mele de doctorat au fost colectate cu ajutorul interviurilor, chestionarelor, 

informațiilor arhivistice, prin observare si observare participativă. Domeniul de cercetare are ca 

temă Protopopiatul Reformat Călata, iar datele se referă la perioada 2012-2018 a ciclului de 

administrare ecleziastică. În scopul colectării datelor am realizat un interviu cu fiecare dintre 

preoții acestei zone pe baza unui ghid de interviu semi-structurat. În afara celor 31 de preoți, am 

purtat discuții și cu unii dintre preoții Protopopiatului Reformat Cluj despre unele teme specifice 

acestei profesii. De asemenea, mi-am extins cercetarea și asupra unor persoane cu rol important în 

viața comunitară și a bisericii locale. Aceștia din urmă mi-au deschis o nouă perspectivă asupra 

câtorva teme studiate. Arhiva de documente și corespondență a Protopopiatului Reformat Călata a 

fost sursa informațiilor cu caracter statistic. Din Registrul preoților am aflat informațiile mai 

importante cu privire la viețile acestora și am completat datele respective cu ajutorul unui 

chestionar. La această cercetare am participat în calitate de preot, fructificând cei 22 de ani de 

activitate observațională și observare participativă. 

Primele trei capitole ne prezintă caracterul specific al domeniului de cercetare, trecând în 

revistă literatura aferentă, caracteristicile demografice și congregaționale locale în curs de evoluție. 

De asemenea, ne oferă rezumatul tendințelor, a principiilor cheie, a cercetărilor religioase necesare 

pentru analiza tematicii în străinătate, în Ungaria, cât și în țara noastră. 

Capitolul următor (4) analizează mediul familial al preoților, socializarea lor din copilărie, 

precum și influența persoanelor din aceeași categorie de vârstă, după care se are în vedere căsătoria 

și înrudirea artificială. Prezentarea posibilităților și a dezavantajelor oferite de resursele umane 

disponibile este urmată de analiza oportunităților de carieră și motivaționale din punct de vedere 

profesional. Un capitol separat dezbate primirea ecleziastică a femeilor preoți și a preoteselor, 

urmată de analiza diferitelor roluri și atribuții bisericești, a relațiile economice, precum și capitolul 

destinat posibilităților de disciplinare bisericească. Capitolul 11 pune față în față unele interpretări 

contradictorii din cadrul profesiei de preot, teza finalizându-se prin prezentarea unor situații 

specifice. Bibliografia este urmată de chestionarul adjuvant în completarea fișei personale, 

respectiv de fotografiile persoanelor interogate și ale circumstanțelor lor de viață. 

 



Tezele lucrării în ordinea prezentării 

Zona Călata este o regiune atractivă pentru activitatea unui preot. Unitatea națională și 

religioasă din regiune, situația economică prosperă, situarea în proximitatea Clujului, precum și 

existența căilor principale de tranzit (feroviare și rutiere) creează o lume echilibrată, o viață 

congregațională bogată, și mici comunități organice, unde activitatea unui preot este în continuă 

formare odată cu viața de zi cu zi a comunității. Astfel, în această locație se unesc tradițiile 

bisericești și folclorice cu caracteristicile vieții moderne, în așa fel încât reacția la provocări 

conduce inclusiv la formarea autodeterminării preoților. Într-o asemenea diversitate, preoții, 

reprezentanți ai unor spiritualități diferite, de origini diferite, conviețuiesc fără divizarea 

comunității protopopiale. Totodată, această libertate își lasă amprenta și asupra alegerii preotului.  

Cu mici excepții, preoții din aceste congregații sunt intelectuali de primă generație. 

Educația lor religioasă este incidentală. Viața religioasă animată de schimbarea regimului i-a 

determinat spre vocația de preot. Grupurile locale de tineret, nou formate în toată Transilvania, au 

devenit un mediu propice pentru socializarea religioasă, unde a luat naștere o atracția față de 

vocația de preot. Influențele sale sunt percepute până aproape de mileniu. După această perioadă 

se simte declinul puterii de atracție față de vocația de preot. În același timp, deși se înregistrează o 

creștere a numărului de femei care urmează studii de specializare în teologie, nu putem vorbi 

despre feminizarea vocației. Imaginea ideală a congregațiilor privind preoții se schimbă cu încetul, 

prezentând o deschidere ușoară față de preoția reprezentată de femei. Activitatea lor vocațională 

este binevenită mai ales acolo, unde ele își desfășoară activitatea alături de soții lor sau sunt 

prezente în comunitate ca și preotese lucrând în alte domenii. Prejudecăți față de aceste persoane 

apar în momentul în care soții lor aleg profesii civile sau ele se află la conducerea comunității ca 

și persoane divorțate. În aceste cazuri, nici munca suplimentară nu este suficientă pentru ca 

prejudecățile să înceteze. Este nevoie de munca a zeci de ani ca vocația de preot să ofere șanse 

egale la nivel de congregație. 

Calitatea și mobilizarea resursei umane definește de asemenea evoluția vocației de preot. 

Colegul cel mai apropiat de preot este soția acestuia. Orientarea ei profesională, bisericească este 

definitorie în acest sens. Ea lucrează cel mai mult în calitate de angajat al bisericii, alături de soțul 

ei, dar uneori încearcă să ajute congregația ca și pedagog, contabil sau asistent medical. În prezent 

sunt din ce în ce mai multe preotese care nu se identifică cu rolurile bisericii și care își asumă rar 



activități în folosul comunității. Modelul de familie cu două venituri perturbă unitatea tradițională 

a vocației de preot, acolo unde preoteasa are un rol multiplu de formare a comunității. Liderii 

bisericești sunt membrii ai comunității locale, care, datorită respectului obținut, devin funcționari 

bisericești. Alături de preot, aceste persoane sunt cele care extind rețeaua socială a congregației. 

Relația cu primăriile sau cu alte organe de stat, succesul obținerii unor fonduri depind în mare 

măsură de prezența lor. Totuși, aceste persoane devin consilieri parohiali în primul rând datorită 

respectului congregației față de ei, angajamentul lor față de biserică fiind secundară. Astfel, se 

poate înțelege vehemența cu care uneori se întorc împotriva preotului. Aceste ocazii se limitează 

la mici conflicte și nu își lasă amprenta pe evoluția vocației de preot.    

Administrarea relațiilor economice ale parohiei a condus la înmulțirea sarcinilor în rândul 

preoților. Administrarea patrimoniului bisericesc, solicitarea retrocedării terenurilor agricole, 

precum și demararea activității agricole sunt în strânsă legătură cu evoluția vieții preotului, 

deoarece orice sprijin minim din partea enoriașilor atrage după sine obligativitatea găsirii 

resurselor financiare și necesitatea de administrare a acestora. În Călata, întocmirea proiectelor de 

finanțare, administrația, colaborarea cu unele congregații din străinătate au rolul de a susține 

patrimoniul bisericesc, dar, nu în ultimul rând, acestea alcătuiesc și o modalitatea de suplimentare 

a venitului preotului. În prezent, și activitățile cu caracter economic au devenit parte integrantă a 

vocației de preot.  

Rolul preotului în ceea ce privește disciplinarea s-a diminuat însă. Comunitatea locală preia 

și ocupă această funcție bisericească în mod automat. În lipsa unui organ de execuție, preotul ia la 

cunoștință decizia etică a comunității și în cel mai bun caz o susține. Astfel, exprimarea opiniei 

din partea comunității va fi aceeași cu cea exprimată prin predică de către preot. În afară de asta, 

nu are loc nici o pedeapsă fizic-sufletească. Putem astfel afirma că răspândirea evangheliei devine 

de o semnificație primordială, punându-se accentul pe prevenirea contravențiilor, a actelor ilegale, 

și pe restabilirea ordinii perturbate și pe reconciliere. Slăbirea funcției disciplinare ne arată 

diminuarea caracterului organic al comunității.  Normele comunității, care se individualizează din 

ce în ce mai tare, devin doar orientative, transformând astfel rolul preotului si al bisericii. Se ajunge 

la proceduri disciplinare bisericești demarate împotriva preoților în cazul în care comportamentul 

ofensator al acestuia sau apariția unui conflict aprins duce la segmentarea congregației. În această 

ultimă instanță, organele bisericești superioare îl somează să părăsească congregația spre binele 



comunității. Dreptate nu se face nici în această situația, ci se atenuează tensiunea. Aceste tipuri de 

conflicte au la bază divergențe personale, în cadrul cărora ambele părți își susțin propria opinie. 

Schimbarea preotului rezolvă starea de conflict, dar nu soluționează cauza acesteia. În rândul 

congregațiilor se propagă vestea “învingerii” preotului.  

Din punct de vedere al vârstei, preoții din cadrul protopopiatului practic au ajuns la 

jumătatea perioadei de lucru. Divergențele datorate diferenței de vârstă sunt nesemnificative. 

Totuși, putem vorbi de trei categorii în privința pregătirii teologice și a socializării religioase. 

Astfel, în ciuda bazei comune în educație, identificăm trei categorii distinse de vârstă: grupul care 

și-a dobândit diploma înainte de schimbarea regimului, grupul celor crescuți în starea de euforie 

religioasă de după schimbarea regimului, respectiv grupul cuprinzând preoții care și-au terminat 

studiile după trecerea într-un nou mileniu. Toate categoriile sunt prezente în perioada cercetată în 

protopopiat, însă datorită faptului că majoritatea provin din grupul care au devenit preoți imediat 

după schimbarea regimului, diferențele privind prioritățile vocaționale datorate diferențelor de 

vârstă sunt nesemnificative. Importanță mai mare se atribuie problemei de apreciere vocațională, 

sugerată prin diferențele de concept dintre preot-duhovnic. În cazul preotului accentul se pune pe 

caracterul administrativ al muncii, pe când în cazul duhovnicului se evidențiază caracterul 

sufletesc-intelectual. Această tipizare forțată reprezintă o problemă doar la suprafață. Cu mici 

decalaje de accent, totuși ambele tipuri de activității se prevalează în formarea vocației preoțești. 
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